

理事会第一七四届会议

议题 17.2：粮食署执行局 2022 年度活动报告

下文概述的世界粮食计划署（粮食署）绩效亮点反映了粮食署《2022 年度绩效报告》的结论。粮食署执行局在 2023 年 6 月年度会议上讨论并通过了《2022 年度绩效报告》。

因受冲突、极端天气、快速通胀、乌克兰冲突对宏观经济的影响以及 2019 冠状病毒病疫情的持续影响，2022 年发生了数十年来最严重的全球粮食危机。全球和国家粮食体系因此承受巨大压力，粮食不安全状况达到灾难水平，人道主义需求空前高涨。据粮食署估计，2022 年在粮食署业务覆盖的 79 个国家中，面临突发粮食不安全状况的人口多达 3.49 亿，比疫情前多出近 2 亿人。粮食署规模最大的五个行动约占总评估需求的 44%，到 2022 年底，阿富汗的粮食援助需求将翻两番。粮食采购成本增大（比 2019 年高出 39%），这意味着采取行动向亟需救援的民众提供援助更具挑战性。

2022 年，粮食署及其合作伙伴为将近 1.6 亿人提供援助，比 2021 年增加 25%。该增幅大大超过了此前五年援助人数年均 12% 的增幅。粮食署分发的粮食增加了 9%（480 万公吨），现金补助和商品券数量增加了 40%（33 亿美元）。鉴于粮食和燃料价格空前上涨且需求骤增，粮食署在资源紧张的情况下，通过减少配给量或缩短援助期限，为更多民众提供援助。

2022 年，粮食署五次扩大全组织行动规模，在全组织高度关注 23 次紧急状况，并与众多合作伙伴合作，提供紧急粮食、现金和营养援助，强化国家社会保护体系，提高社区韧性。这些行动为避免阿富汗和索马里等国出现饥荒做出了贡献。面对史无前例的粮食不安全状况，粮食署向超过 1.13 亿人提供一般性粮食援助，援助人数增加了 24%。粮食署的营养不良治疗和预防计划惠及全球 2,800 万人（主要是母亲和儿童），提供了近 31.2 万公吨粮食（其中 95% 是专门营养食品）和 5,530 万美元的现金转移。粮食署与 59 个国家政府合作实施其学校相关计划，直接向 2,000 万儿童（其中近一半是女童）提供了学校营养餐和点心或带回家的日粮，比 2021 年增加了 29%。为减轻今后危机带来的影响，粮食署通过资产创建和生计活动援助了 990 万人，通过气候保险或前瞻行动援助了近 340 万人，通过小农农业市场支持计划援助了近 84.5 万人。

面对前所未有的援助需求，捐助方向粮食署的捐款增至 141 亿美元，比 2021 年增加近 50%。与前几年情况类似，虽然前十位捐助方占捐款的 86%，但通过与各国政府、国际金融机构、私营部门、联合国和专项基金建立伙伴关系，增加灵活供资，

粮食署在供资基础多样化方面取得了进展。主要支出仍是人道主义响应（危机相关计划占 2022 年总支出的 86%）。2022 年的总直接支出增长 34%，达 116 亿美元，但在也门、南苏丹和刚果民主共和国等国家，尽管需求不断增加，但直接支出却比 2021 年有所减少。这可能是由于全球业务环境日益复杂严峻，2022 年阿富汗、埃塞俄比亚、黎巴嫩、索马里和乌克兰等地均出现新发紧急状况并不断升级，影响了粮食署在相应资源配置条件下的应对能力。

粮食署全组织规划和绩效司代理司长

Wendy Bigham 女士